

法治网 同心同行 2023年“全国网络普法行·四川站”活动特别报道



将网络法治教育与国家课程相结合 成都这所学校网络普法活动有新意

点位①

天府第四中学校

10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动在成都启动。当天下午,该活动走进天府第四中学校(以下简称天府四中),参观者近距离感受该校系列特色网络普法教育课程。

“天四e时代”普法课程 完善网络普法教育

据天府四中工作人员介绍,针对中小学生学习网络法律知识薄弱、网络保护知识碎片化问题,该校创新网络普法路径,形成了“天四e时代”网络普法教育课程,引导学生尊法、学法、守法、用法,增强师生网络法治水平,促进学生健康成长、全面发展。

当天下午,在该校音乐厅里,“天四e时代”网络法治教育10月特色课程正在开展。“正在举办的是特色课程《身心健康最重要,虚拟空间莫沉迷》。”工作人员表示,该校会在不同月份开展不同主题的网络法治特色课程。

网络法治教育是系统工程,既要与国家课程有机融合,又要突出学校特色,研发创新性的课程。“天四e时代”网络法治教育和国家课程相结合,从教师、学生、家长、社会四个主体出发,从四大板块建构和完善网络普法教育。

同时,该校还打造网络普法专业师资队伍,请老师“出去学”“校内做”相结合,健全网络普法教育的人才队

伍;坚持网络普法教育与国家课程相结合,利用道德与法治课程,长期渗透网络法律知识,课堂里能学到现实里能用到;坚持普法教育与德育工作相结合,突出网络普法主题,形成活动育人;坚持普法教育与社会相结合,聘请社会专业人员、学生家长等多种形式,拓宽网络普法形式和渠道。

“六个一”启蒙法治思想 多空间融汇普法教育

正衣冠,开笔明理,天府四中每年都在天府书院为一年级新生举行隆重的人泮礼,即一张网络法治宣传海报、一周网络法治教育主题活动、一次网络法治主题班会、一次网络法治宣誓呼号仪式、一个网络法治宣传VLOG、观看一段网络法治宣传视频。通过“六个一”网络法治德育活动,引导学生养成良好的网络行为习惯。

“特色的人泮礼结合网络法治教育让同学们印象深刻,也给了我们很多借鉴意义。”参观者张女士说。

走在天府四中的校园内,许多参观者观察到,普法教育融汇在校园的每一个角落。其中,天府书院内的模拟小法庭引起了大家的注意,模拟小法庭通过真实案例、现场互动、亲身参与,提升学生对于网络法治法律条文的认识。在其他空间,比如走廊和图书馆,普法宣传牌、连环画等随处可见,不知不觉中提升了学生的网络文明素养。

华西都市报-封面新闻见习记者 姚瑞鹏

点位② 成都互联网法庭

近距离感受“互联网+司法”新样本

10月11日下午,来自全国各地的嘉宾走进成都铁路运输第一法院(成都互联网法庭),感受“互联网+司法”的全新样本。

在诉讼服务大厅,成都互联网法庭展示厅、e普法体验中心、5G互联网法庭,参观嘉宾充分了解了成都互联网法庭以云辑审判管理平台、云调多元解纷平台、云诉讼服务平台、云链电子存证平台、云审在线审理平台、云智专家智库平台、云创法治文化平台“七朵云”为核心的“云系列”新一代智慧审判和司法服务平台矩阵。

“几年前来成都出差时,这里都还不是这样,现在变化太大了。”参观者张女士说,她从这里看到成都的活力与变化,

并且通过这次参观,也真切地感受到成都互联网法庭在探索“数字中国”、依法治理“四川模式”、助推西部数字经济发展高地等方面贡献的法治力量。

成都互联网法庭于2021年4月9日在天府中央法务区挂牌成立,是四川探索“数字中国”、依法治理“四川模式”的前沿阵地,辐射互联网企业8000余家,网友近2000万人,保障“成德眉资”近2万亿元数字经济高质量发展。截至今年7月31日,成都互联网法庭电子诉讼平台已有13万余人注册,共受理各类案件5万余件,在审判的案件中,有93%为互联网案件。

华西都市报-封面新闻记者 宋潇

点位③ 腾讯客服未成年人守护营地

让未成年人树立正向网络使用观念

10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动走进位于成都高新区天府三街的腾讯成都大厦,来自社会各界的参观者,实地了解腾讯客服未成年人守护营地的未成年人网络保护工作开展情况。

“腾讯客服未成年人守护营地成立于2017年,主要承担未成年人使用腾讯系社交、支付等产品的综合性网络保护与服务工作。”该营地负责人李静说,营地共设有网络普法教育辅导、网络安全、公益合作等10个业务小组,团队员工

500余人,为全国3600万用户提供咨询服务。

营地积极履行平台责任,严厉打击涉未成年人网络诈骗、网络侵害、网络不良信息等,累计为用户止损超42亿元。今年,经四川省委网信办推荐,该营地成功入选团中央维护青少年权益岗建单位。

来自河北的参观者郑先生表示,未成年人守护营的工作很有意义,提前预防比事后纠治更好,让未成年人树立正确的网络使用观念至关重要。

华西都市报-封面新闻见习记者 姚瑞鹏

春熙路、双子塔、宽窄巷子…… 快来成都街头偶遇“小蜀”



成都宽窄巷子东广场打卡点,市民认真学习网络法律知识。



网络普法公交车。

10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动正式启动。连日来,该活动虚拟普法宣传大使“小蜀”出现在成都春熙路、双子塔、宽窄巷子,与工作人员一起为公众带去新鲜、有趣、有用的网络法律知识,引得众多市民驻足围观、合影打卡,法律知识也在人们一次次停留中得到传播。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲
摄影 杨涛 雷远东



▲市民在成都春熙路步行街IFS前广场打卡点拍照留念。

▲成都交子之环打卡点,市民与“小蜀”合影。

跟着“小蜀”去看“花花” 让普法融入日常出行

成都市中心IFS外侧的墙体上,爬墙的大熊猫让“我在熊猫屁股下面等你”成为了网红打卡标语;成都大熊猫繁育研究基地,顶流“花花”带动起成都的“早起新玩法”。如今,在成都的大街小巷,也迎来了一只“网红”大熊猫——普法的“小蜀”。它的出现,也让“爬墙的大熊猫”和“花花”顺利“牵手”。

10月11日,2023年“全国网络普法行·四川站”活动启动仪式上,网络普法主题公交通过视频连线的方式亮相,吸引了众人的目光。

网络普法主题公交由四川省委网信办、成都公交集团新城市巴士有限公司共同推出,中秋国庆假期已正式上线。车身右侧,憨态可掬的大熊猫正是2023年“全国网络普法行·四川站”的IP形象“小蜀”。车厢内,灯箱上印有“小蜀”形象的网络普法漫画以及关于网络安全的提示,车窗上也“隐藏”着网络普法金句。

来成都旅游的肖女士一上车就发现了车内的普法“小心思”,她对“e言e行皆风景,e举e动讲文明”印象深刻,“很朗朗上口,也很容易入脑入心。”如今,网络已成为大家生活的一部分,网络普法宣传也变得非常重要,肖女士也为这种普法形式点赞。

网络普法主题公交车将在成都“熊猫观光线”上运行一个月,该线路往返于成都地标春熙路-成都大熊猫繁育研究基地,串起宽窄巷子、文殊院,让游客们一边沉浸式学法,一边畅游成都;让普法真正融入日常出行,深入到群众心中。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清